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В 1956-2014 рр.

У статті досліджуються особливості державної політики щодо репатріації кримськотатарсь-
кого народу в 1956-2014 рр. - у період після визнання незаконною ХХ з'їздом КПРС політики
депортацій. Це уможливило постановку питання щодо політичної реабілітації й повернення
на історичну батьківщину депортованих за національною ознакою народів Криму, що трива-
ли до окупації півострова військами Росії в березні 2014 р. Установлено, що тривалий, склад-
ний і багатогранний процес репатріації - результат наполегливої боротьби кримськотатарсь-
кого народу за свої права за умов жорсткої протидії з боку партійно-радянського керівниц-
тва, а після розпаду СРСР і проголошення незалежності України - економічних проблем та
непослідовності у вирішенні багатьох внутрішньополітичних питань.
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Постановка проблеми і стан її вивчення. Анексія
Криму Російською Федерацією в березні 2014 року ак-
туалізувала проблему боротьби кримськотатарського
народу за свої права. Окупаційна адміністрація Криму

вперше в новітній історії заборонила проведення 18 трав-
ня традиційного траурного мітингу в центрі Сімферопо-
ля, і 70-ті роковини депортації кримські татари відзна-
чали в місцях компактного проживання в оточенні за-
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гонів поліції та під наглядом гелікоптерів. Лише протя-
гом 2014 року понад 150 кримських татар зазнали "ви-
біркового правосуддя", 21 зник без відома або був уби-
тий [1]. Упродовж наступних років, наголошено в щоріч-
ному звіті попереднього розслідування, підготовлено-
му прокурором Міжнародного кримінального суду в
Гаазі у зв'язку із заявою України від 08.09.2015 р. щодо
злочинів проти людяності й військових злочинів, скоє-
них Росією, представники кримських татар продовжу-
ють зазнавати "…утисків чи залякувань, включаючи
низку таких заходів, як заборона на в'їзд на територію
[Криму], обшуки домівок і обмеження свободи слова,
зборів і створення асоціацій" [Там само]. "Сукупний
ефект цих репресивних заходів, - як зазначено в резо-
люції 2133 (2016) Парламентської Асамблеї Ради Євро-
пи, - є загрозою для самого існування татарської гро-
мади як окремої етнічної, культурної та релігійної гру-
пи" [2]. Отже, за таких обставин суттєво актуалізується
весь комплекс різнобічних досліджень процесу депор-
тації 1944 р. та проблем подальшої репатріації кримсь-
котатарського народу.

За роки незалежності України було написано знач-
ну кількість статей і монографій, які охоплюють широ-
кий спектр питань історичного розвитку кримськота-
тарського народу. Протягом 1990-х років почали вихо-
дити перші узагальнювальні праці з історії кримсько-
татарського етносу В. Возгріна [3], Ю. Зінченка [4]. Тео-
ретичні та практичні аспекти відновлення прав раніше
депортованих громадян, державної політики радянсь-
кої влади щодо їх репатріації та питань інтеграції в ук-
раїнське суспільство знайшли відображення в науко-
вих дослідженнях та систематизованих документах і
матеріалах О. Бажана, Ю. Данилюка, С. Кокіна, О. Ло-
шицького [5], Л. Місінкевича [6], В. Сергійчука [7], Р. Ха-
ваджи [8], А. Гальчинського, О. Власюка, С. Здіорука [9],
І. Прибиткової [10], О. Габріеляна [11] та інших. Кримсь-
котатарська проблема в контексті загальних трансфор-
мацій, що їх зазнали Україна і Крим упродовж ХХ - по-
чатку ХХІ століття, знайшла своє відображення в моно-
графії "Крим в етнополітичному вимірі" [12], підготовле-
ній авторським колективом у складі М. Панчука, Г. Бе-
кірової, О. Калакури, В. Котигоренка, О. Рафальського,
Р. Хаялі та ін. Цінний матеріал з кримськотатарської
проблеми містять також численні публікації лідерів
кримськотатарського національного руху М. Джеміль-
ова та Р. Чубарова. Однак реалії сьогодення потребу-
ють переосмислення та систематизації різнобічних ас-
пектів державної політики щодо репатріації кримсько-
татарського народу, поглибленого аналізу її здобутків
та прорахунків для окреслення перспективи подаль-
ших досліджень.

Мета статті - проаналізувати особливості державної
політики щодо репатріації кримськотатарського народу
та проблем його облаштування на своїй історичній бать-
ківщині. Хронологічні межі дослідження охоплюють пе-
ріод після визнання незаконною в 1956 р. ХХ з'їздом
КПРС політики депортацій, що, власне зробило мож-
ливим постановку питання щодо повернення на істо-
ричну батьківщину депортованих за національною оз-
накою народів Криму, до окупації півострова військами
РФ у березні 2014 р. Водночас репатріація, на відміну
від звичайних міграційних переміщень, - надзвичайно
складне й багатоаспектне явище. Виступаючи продов-
женням процесів попередніх десятиліть, вона несе по-
тужне ідеологічне спрямування, фактор інерційної про-
тидії попередній державній політиці. Таким чином, ця
проблема потребує ретроспективного аналізу, зокрема
щодо окремих аспектів і характеру проведення депор-
тації та її наслідків для кримськотатарського народу.

Виклад основного матеріалу. Депортація з Кри-
му осіб кримськотатарського народу, звинувачених пар-
тійно-державним керівництвом СРСР у "зраді батьків-
щини", була проведена згідно з Постановою Держав-
ного Комітету оборони СРСР від 11 травня 1944 р.
(№ 5859 сс) у ніч з 18 на 19 травня 1944 р. і завершила-
ся в цілому 20 травня. Безпосередня відповідальність
за здійснення спецпереселення покладалася на НКВС
СРСР (було залучено 32 тис. співробітників відомства),
загалом на його проведення з резервного фонду РНК
СРСР виділялося 30 млн крб.

Депортованим давалося на збори від кількох хви-
лин до півгодини, дозволялося брати з собою особисті
речі, посуд, побутовий інвентар та провізію в розрахун-
ку до 500 кг на родину. Але практично вдавалося зібра-
ти в середньому 20-30 кг речей та продуктів, абсолют-
на більшість майна залишалася й була конфіскована
державою - понад 80 тис. будинків, 34 тис. присадиб-
них ділянок, близько 500 тис. голів худоби, запаси про-
довольства, будівельних матеріалів, сільгосппродукції
(лише офіційно зареєстровано).

Під час головної хвилі депортації (18-20 травня) було
виселено 180014 осіб. Окрім того, 6 тис. мобілізованих
військкоматами протягом квітня-травня кримськота-
тарських юнаків окремо відправлено на наряди Голов-
ного управління формування резервів до Гур'єва (Ати-
рау, Казахстан), Куйбишева та Рибинська, а ще 5 тис.
кримських татар заслано на роботи до таборів тресту
"Московуголь". У цілому було депортовано з Криму за
перші два дні 191044 осіб. Окремо 5989 осіб, звинува-
чених у співпраці з німцями, та іншого "антирадянсько-
го елементу" було заарештовано під час депортації. Вони
потрапили до ГУЛАГу і в подальшому не враховувалися
в загальних зведеннях про депортованих. Під час черв-
невих депортацій 1944 р. болгар, вірмен, греків та "іно-
земних підданих" (на основі постанов Державного Комі-
тету оборони СРСР № 5984 сс. від 2 червня і № 6100 від
22 червня 1944 р.) було додатково виселено 3141 особу
кримськотатарського народу, які з різних причин уник-
нули травневої депортації. У цілому, з Криму всього було
депортовано за національною ознакою 56177 сімей у
кількості 231262 осіб [13, арк. 12-15].

Після закінчення війни розпочалася тотальна де-
мобілізація кримських татар із лав Радянської армії.
Протягом 1945-1946 рр. у віддалені райони Сибіру, Ура-
лу, Середньої Азії було направлено 8995 військово-
службовців, яким лише через кілька років дозволили
возз'єднатися з родинами на засланні.

Важкі умови побуту у спецпоселеннях, які усклад-
нювалися незвичним кліматом та інфекційними захво-
рюваннями, призвели до масових захворювань і смерт-
ності депортованих. За офіційною статистикою, лише в
перші 4 роки депортації загинуло 44 900 кримських та-
тар (23 % від числа депортованих). За даними кримсь-
котатарського національного руху відсоток загиблих
сягає 46,2 %. За підрахунками кримського краєзнавця
А. Куркчі, лише в дорозі, а також протягом першої ж
зими 1944-1945 рр. загинуло 45 % від усієї кількості
депортованих [14].

Водночас після проведеної депортації з 1944 р. у
Крим переселилося 101707 сімей чисельністю 406828
осіб, у тому числі: з областей РРФСР - 162096 осіб, з
областей України - 244734 осіб [15, с. 467].

25 червня 1946 року Крим був позбавлений статусу
автономії та перетворений на звичайну область РРФСР.
Упродовж наступних двох років було замінено на стан-
дартні радянські назви близько 80 % кримської топо-
німіки з метою нівелювання історичної пам'яті про крим-
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ських татар. У 1954 р. Кримська область офіційно пе-
рейшла зі складу РРФСР до складу УРСР.

ХХ з'їзд КПРС (лютий 1956 р.) відкрито засудив по-
літику депортацій, однак шлях повернення на батьків-
щину кримськотатарського народу виявився надзвичай-
но складним і тернистим.

Депортовані з батьківщини кримські татари були
звільнені з обліку спецпоселенців на підставі указу Пре-
зидії Верховної Ради СРСР від 28 квітня 1956 р., однак
без права повернення в місця попереднього прожи-
вання, а також без повернення конфіскованого майна.

15 грудня 1956 р. Рада Міністрів УРСР ухвалює по-
станову за № 1501-05 про недоцільність розселення
на території південних областей республіки осіб та-
тарської та інших національностей, які проживали ра-
ніше в Кримській області й повернулись із місць спец-
поселення. При звільненні зі спецпоселення всім по-
внолітнім було оголошено (під розписку), що зняття з
них обмежень не дає права на повернення в попередні
місця проживання [13, арк. 14]. Діти спецпоселенців,
до 16-річного віку включно, були зняті з обліку спецпо-
селення дещо раніше, відповідно до постанови РМ
СРСР від 5 липня 1954 р. № 1439-649 с.

Фактичне ставлення до депортованого корінного
населення Криму центральних та місцевих органів вла-
ди яскраво ілюструють наведені витяги з архівних ма-
теріалів, що зберігалися в минулому під грифом "таєм-
но". Так, у листі Кримського обкому КПУ Секретареві
ЦК КП України О. І. Кириченку від 15 березня 1954 р.
Кримський обком партії просить звернутись із прохан-
ням в ЦК КПРС про заборону всім адміністративно ви-
селеним у 1944 р. повертатися й проживати на терито-
рії Кримської області [15, с. 434]. Аналогічні думки вис-
ловлені й у листі на ім'я Секретаря ЦК КПРС М. С. Хру-
щова (від 15 березня 1954 р.): "Всім звільненим із спец-
поселень і особам, які вже повернулись у Крим, реко-
мендувати виїхати на постійне місце проживання в інші
області Радянського Союзу, їхні вимоги щодо повернен-
ня відібраного при виселенні майна не задовольняти"
[15, с. 435]. У довідці Комітету державної безпеки, Про-
куратури і Міністерства охорони громадського поряд-
ку УРСР про виселених із Криму громадян, надісланій
Першому секретареві ЦК КПУ П. Ю. Шелесту, знову ж
таки, висловлюються рекомендації про недоцільність
"... піднімати питання про відміну попередньо вида-
них Указів Президії ВР СРСР, якими заборонено ви-
селеним із Криму мігрувати на попередні місця про-
живання й не повертається конфісковане в них май-
но" [13, арк. 15] тощо.

Застосування різних стандартів політичної реабілі-
тації до депортованих за етнічною ознакою колишньо-
го СРСР мало дуже згубні наслідки насамперед влас-
не для етнічних груп. У результаті такої політики різко
змінилася етнічна картина населення Кримського піво-
строва. Наприклад, на 1 січня 1967 р. у Кримській об-
ласті проживало 1630939 осіб, у тому числі: росіян -
957273, українців - 453651, білорусів - 23632, євреїв -
28411 тощо. Станом на 29 липня 1966 р., окрім Криму,
на території УРСР проживало лише 247 кримських та-
тар [15, с. 467].

Зі свого боку, кримськими татарами було розгорну-
то активну петиційну кампанію - звернення, заяви за
підписами десятків тисяч осіб, індивідуальні листи в різні
інстанції органів державної влади. Так, тільки в 1959 р.
відповідне звернення до ЦК КПРС було підписано 10 тис.
осіб. У березні 1961 р. до президії ЦК КПРС надійшла
петиція за підписами 18 тис. осіб. У 1964 р. у Москві
створюється постійне кримськотатарське представниц-
тво, яке започатковує організований процес подання

до урядових установ петицій, звернень та листів. Зго-
дом, петиційна активність підкріплюється вуличними
виступами, демонстраціями та мітингами [6, с. 34].

Під тиском політичних акцій кримських татар 5 ве-
ресня 1967 р. Президія Верховної Ради СРСР видала
Указ "Про громадян татарської національності, які про-
живали в Криму". Було також схвалено Постанову "Про
відновлення права кримських татар та членів їх сімей
проживати на всій території СРСР". Зазначені політи-
ко-правові документи скасовували звинувачення крим-
ськотатарського народу в "зраді батьківщини", однак
болюче питання щодо повернення на історичну бать-
ківщину вирішене так і не було.

Можливість законним шляхом повернутися в Крим
політично реабілітовані кримські татари могли реалі-
зувати, скориставшись рознарядкою Державного ко-
мітету Ради Міністрів УРСР та Кримського обласного
відділу з використання трудових ресурсів. Зокрема, за-
значену процедуру можна трактувати як спробу влади
взяти під контроль "самовільне" переселення до Кри-
му колишніх спецпоселенців шляхом "…організовано-
го набору деякої частини таких громадян і розміщення
їх у тих районах області, де необхідна робоча сила і є
можливість надати житлову площу" [7, с. 265].

Подібні "організовані набори" відбувалися, як пра-
вило, під пильним наглядом КДБ із числа осіб, які не
мали стосунку до кримськотатарського національного
руху. У цілому, до середини 1970-х рр. до Криму таким
шляхом повернулося лише 0,05 % всіх кримських та-
тар [6, с. 34]. На початок 1980 року на території Кримсь-
кої області проживало 9998 кримських татар, з них
2891 особа - без прописки [5, с. 87-89].

На середину 1980-х рр. кількісні показники кримсь-
кого населення в етнічному вимірі мають такий вигляд:
із 2 млн 638,8 тис. осіб (загальна кількість населення
Криму) - 67 % (1 млн 629,5 тис. осіб) становили росіяни,
25,8 % (625,9 тис. осіб) - українці, решту - 7,2 % - інші
національності (2,1 % - білоруси, 0,7 - євреї, 0,3 - мол-
давани тощо).

Проголошений М. Горбачовим у 1985 р. курс на пе-
ребудову та гласність в СРСР визначив нові політичні
реалії, а отже, і нові можливості для боротьби кримсь-
котатарського народу за свої права. Проте зміст офі-
ційної урядової політики щодо колишніх депортантів
змінюється фактично лише наприкінці 1980-х рр.

Відповідно до Постанови Ради національностей
Верховної Ради СРСР від 12 липня 1989 р. було ство-
рено спеціальну Комісію з проблем кримськотатарсь-
кого народу з метою вивчення можливості організова-
ного повернення кримських татар під керівництвом
секретаря ВЦРПС, народного депутата СРСР Г. Янає-
ва. 14 листопада 1989 р. Верховна Рада СРСР ухвали-
ла Декларацію про визнання незаконним і злочинним
насильницьке переселення народів, на підставі якої
було прийнято ряд нормативних документів, що мали на
меті врегулювати процеси репатріації. 28 листопада
1989 р. було визнано "законними правами кримськота-
тарського народу повернення до місць його історичного
проживання та відновлення національної цілісності".

Відповідно до Постанови Верховної Ради СРСР від
28 листопада 1989 р., Рада Міністрів СРСР 21 грудня
1989 р. утворює Державну комісію з проблем кримсь-
котатарського народу на чолі із заступником голови
Уряду СРСР В. Догужиєвим. Зусиллями Комісії було роз-
роблено конкретні пропозиції, що знайшли своє відоб-
раження в Постанові Ради Міністрів СРСР "Про пер-
шочергові заходи для розв'язання проблем повернен-
ня кримських татар до Кримської області" від 11 лип-
ня 1990 р. [6, с. 35-36].
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Аналогічні постанови затверджують Рада Міністрів
України і Кримський облвиконком. Зокрема, у жовтні
1990 року за рішенням Кримського облвиконкому ство-
рюється Комітет зі справ депортованих народів (для
реалізації практичних питань повернення й облашту-
вання кримських татар). Особлива увага приділялась
розробці заходів щодо створення нових виробничих
потужностей і робочих місць, вирішення питань фінан-
сового, матеріально-технічного й організаційного за-
безпечення процесу репатріації. 12 лютого 1991 р.
Верховна Рада УРСР ухвалює Закон "Про відновлен-
ня Кримської Автономної Радянської Соціалістичної
Республіки".

Водночас процес масового повернення кримських
татар, починаючи з 1987 р., призвів до значного кіль-
кісного їх зростання на півострові, суттєво змінивши
етнічну структуру регіону, до чого Крим виявився него-
товим. Якщо в 1987 р. в область прибула 661 сім'я
(2297 осіб), то за 11 місяців 1988 р. - 5311 сімей (18589
осіб), що відповідало щоденному заїзду в середньому
по 16 сімей [16, арк. 168]. Станом на 1 січня 1989 р.
(за підсумками перепису населення) у Крим поверну-
лося 38365 кримських татар, а на 1 січня 1992 р. їх
кількість зростає до 157862 осіб [10, с. 113]. Таким
чином, кримські татари склали третю за чисельністю
етнічну групу в регіоні, при цьому найбільш організо-
вану й активну політично.

Репатріанти поверталися на територію, де їхні ко-
лишні поселення й помешкання були зайняті, а мож-
ливості працевлаштування обмежені або їх зовсім не
було. Потрібні були оперативні й дієві заходи влади для
забезпечення прибулих житлом, роботою, установами
соціальної інфраструктури - закладами охорони здо-
ров'я, освіти, культури, дозвілля тощо.

В умовах соціально-економічної кризи на всьому
посткомуністичному просторі розв'язання згаданих про-
блем ставало дуже складним завданням. Облаштуван-
ня на батьківщині тих, хто повертався з місць депор-
тації, вимагало величезних коштів. У 1989 році було
проведено підрахунок, що лише для забезпечення жит-
лом очікуваних 270 тис. репатріантів відповідно до існу-
ючих нормативів необхідні додаткові капіталовкладен-
ня в розмірі, еквівалентному 1,5 млрд доларів США (у
цінах 1984 року), а на формування соціальної інфра-
структури - ще 1,3 млрд доларів [11, с. 29-30].

У 1991 р. союзними програмами передбачалося
виділення 210 млн крб, де частка України складала
5 % (10 млн крб). Цього ж року в різних містах і районах
Криму за програмою репатріації депортованих народів
розпочалось будівництво близько 300 об'єктів, у тому
числі більше 10 багатоквартирних і близько 240 інди-
відуальних житлових будинків, поліклінік, 2 фельд-
шерсько-акушерських пунктів тощо. Формуються райо-
ни компактного розселення кримських татар. Проте
серпневі події 1991 р. і подальший розпад СРСР при-
звели до денонсації союзних і міжреспубліканських угод
щодо виконання спільних програм репатріації та зали-
шили Україну й Крим один на один із цією проблемою.
Перед державними органами влади постали нагальні
проблеми соціально-економічного, етнічного та гума-
нітарного плану щодо облаштування та інтеграції де-
портованих народів в українське суспільство. Погіршен-
ня загальноекономічної ситуації в країні і, що не менш
важливо, майже повна відсутність законодавчої бази,
яка б регулювала зазначені процеси, додатково уск-
ладнюють вирішення цих питань.

Перші переселенці, продавши майно в місцях ко-
лишнього проживання, купували приміщення або буду-

валися на батьківщині. Проте через зростання попиту,
ціни на житло в Криму росли, а в місцях виїзду - падали.
Навальна інфляція початку 1990-х років знецінила за-
ощадження й кошти від продажу набутого в період де-
портації майна. Водночас серед репатріантів неухиль-
но зростала кількість людей із зон збройних конфліктів,
які цілком втратили майно.

Процес повернення кримських татар, починаючи
з 1992 р., характеризується певним зниженням темпів
репатріації. У 1992-1995 рр. повернулось 66,9 тис. осіб,
протягом 1996-1998 рр. повернулося ще близько
20,3 тис. осіб кримськотатарської національності. За
офіційними даними (інформація ГУ Міністерства внут-
рішніх справ України у Криму), станом на 01.01.1997 р.
із числа депортованих на батьківщину повернулося
244241 кримських татар. При цьому не враховувались
особи, які ніде не прописані, ті, хто перебуває в зміша-
них шлюбах, громадяни до 16 років. Станом на 1 квітня
2004 р. в АРК чисельність репатрійованих громадян
досягла 265,5 тис. осіб. У тому числі переселилися з
Узбекистану - 189 тис. (72 %), Казахстану - 21 тис. (8 %),
Таджикистану - 30 тис. (11,5 %), Росії - 19 тис. (7,2 %), з
інших країн СНД - 3 тис. (1,3 %). На початок 2013 р. на
постійне проживання в Україну, до АР Крим, поверну-
лося близько 266 тис. осіб етнічних кримських татар
[17].

Розселення депортованих осіб здійснювалося над-
звичайно нерівномірно й не завжди відповідало бажан-
ню репатріантів жити в тій чи іншій місцевості. У містах
було розселено 27 %, а в селах - 73 % депортованих.
Частка осіб кримськотатарського народу в складі насе-
лення Автономної Республіки Крим станом на 2010 р.
досягла, за різними даними, близько 12,8-13,7 %. За
межами України залишається ще близько 100-120 ти-
сяч кримських татар, основна маса з яких мешкає в Уз-
бекистані (бл. 80 тис. осіб), Росії (бл. 15 тис. осіб), у Тад-
жикистані (бл. 2 тис. осіб) [8]. При цьому, у зв'язку з труд-
нощами облаштування в Криму, велика кількість крим-
ських татар, що проживала за межами автономії, пов'я-
зували термін свого повернення зі створенням відпо-
відних умов (наданням житла, працевлаштуванням).

Загалом, у 1992-2013 рр. процес репатріації в Ук-
раїну колишніх депортованих за національною озна-
кою осіб відбувався в рамках Угоди з питань, пов'яза-
них із відновленням прав депортованих осіб, націо-
нальних меншин і народів, що була укладена в 1992 р.
у м. Бішкек (Киргизстан) країнами-учасницями Союзу
Незалежних Держав (так звана Бішкекська угода) та
пролонгована у 2003 р. у м. Санкт-Петербург на наступ-
ний десятирічний термін.

У 1992-1994 рр. уряд України прийняв низку поста-
нов і розпоряджень, пов'язаних з організацією повер-
нення та облаштування депортованих громадян. На-
самперед, це постанови Кабінету Міністрів України
"Про створення фонду депортованих народів Криму"
від 14 березня 1992 р., "Про затвердження положення
про республіканську комісію у справах депортованих
народів Криму" від 24 березня 1992 р. (у 2000 р. реор-
ганізовано в Урядову комісію у справах осіб, депорто-
ваних за національною ознакою).

З метою реалізації державної політики у сфері міжет-
нічних відносин в Україні в липні 1994 р. було утворене
Міністерство України у справах національностей, міг-
рації і культів (із 1996 р. - Державний комітет України у
справах національностей і міграції, а з 2000 р. - Дер-
жавний департамент у справах національностей та
міграції Міністерства юстиції України), у складі якої функ-
ціонує Управління у справах депортованих народів.
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Лише за 1995-2000 рр. Кабінетом Міністрів України
було ухвалено понад 25 постанов і розпоряджень щодо
вирішення соціально-економічних, етнічних і гуманітар-
них проблем депортованих народів. Серед найважли-
віших рішень облаштування депортованих заслуговують
на увагу урядові постанови: "Про заходи розв'язання
політико-правових, соціально-економічних етнічних про-
блем в Автономній Республіці Крим" від 11.08.1995 р.
№ 1636; "Про здійснення заходів для розв'язання соці-
ально-економічних, етнічних та гуманітарних проблем
в Автономній Республіці Крим" від 18.03.1996 р. № 331,
якою, зокрема, була затверджена "Програма першо-
чергових заходів щодо розселення та облаштування
депортованих кримських татар і осіб інших національ-
ностей, які повернулися і проживають в Автономній
Республіці Крим" (на період до 2000 р.).

На засіданні Урядової комісії у справах осіб, депор-
тованих за національною ознакою, у вересні 2000 р.
була схвалена Програма розселення та облаштуван-
ня депортованих кримських татар та осіб інших націо-
нальностей, які повернулися в Автономну Республіку
Крим на постійне проживання, на 2001-2005 рр. З
метою вирішення питань інтеграції репатріантів Уря-
дом України 25 січня 2002 р. було ухвалено "Програму
сприяння соціальному становленню та адаптації крим-
ськотатарської молоді на 2002-2005 роки", а 11 трав-
ня 2006 р. - "Програму Кабінету Міністрів України з роз-
селення та облаштування депортованих кримських
татар і осіб інших національностей, що повернулися в
Україну на проживання, їх адаптації та інтеграції в ук-
раїнське суспільство на період до 2010 року", яку було
подовжено відповідною постановою КМУ на період до
2015 р. [18].

Процеси репатріації депортованих народів Криму
поставили перед державними органами виконавчої
влади нагальні завдання не лише соціально-економіч-
ного, але й етнічного та гуманітарного плану щодо їх
облаштування та інтеграції в українське суспільство. З
метою забезпечення інформаційних потреб кримсь-
котатарською мовою видавалися газети "Къырым",
"Мааріф ишлері" та журнали "Тасиль" і "Къасевет". На
Державній ТРК "Крим" працювала кримськотатарська
редакція "Мейдан", мовлення якої становило 7 % від
загального мовлення компанії. Було створено 15 за-
гальноосвітніх навчальних закладів із навчанням
кримськотатарською мовою (3092 учні). Міністерством
освіти і науки України було створено та видрукувано
навчальні програми з кримськотатарської мови і чи-
тання для 1-4 класів, 5-9 класів та підручники з кримсь-
котатарської мови і літератури, українсько-кримсько-
татарський та кримськотатарсько-український шкіль-
ний термінологічний словник, книгу-посібник для дітей
молодшого шкільного віку "Казки великої родини"
кримськотатарською мовою.

У 2001-2013 роках тільки підручників для загально-
освітніх навчальних закладів з навчанням кримськота-
тарською мовою видано 82 назви загальним накла-
дом 103207 примірників, близько 30 навчально-мето-
дичних посібників із кримськотатарської мови та літе-
ратури для дошкільних, загальноосвітніх та вищих на-
вчальних закладів.

Усвідомлюючи всю складність процесу інтеграції
репатріантів в українське суспільство, на державному
рівні намагалися забезпечувати релігійні потреби крим-
ських татар та вирішувати спірні питання між представ-
никами влади та релігійних організацій шляхом конст-
руктивного діалогу. Чисельність культових будівель і
приміщень для здійснення релігійних обрядів за 12

років збільшилася для мусульманських організацій на
122 % (із 146 у 2000 р. до 324 у 2012 р.). До березня
2014 р. під охорону держави було взято десятки пам'-
ятників кримськотатарського народу [17].

Разом із тим, незважаючи на наявність значної кіль-
кості державних програм, правової бази щодо вирішен-
ня проблем депортованих, нагальними залишалися
проблеми забезпечення репатріантів житлом та соці-
альною інфраструктурою, робочими місцями, об'єкта-
ми соціально-культурного призначення.

Починаючи з 1991 р. в Державному бюджеті, а з
1999 р. й у бюджеті Автономної Республіки Крим окре-
мим рядком передбачаються витрати на облашто-
ваність депортованих. Бюджетні асигнування в основ-
ному виділялися на будівництво житла, шляхів, водо-
провідних і газових мереж, відкриття медичних і на-
вчальних закладів. Покривалися витрати, пов'язані з
переїздом і перевезенням багажу репатріантів, випла-
чувалася допомога в розмірі п'яти мінімальних зарп-
лат на кожного члена родини депортованих. Спеціальні
надбавки отримували пенсіонери, багатодітні родини,
інваліди.

Загалом, на потреби облаштування депортованих
кримських татар та осіб інших національностей Уря-
дом України на 2011-2015 рр. було передбачено фінан-
сування обсягом 644100,7 тис. грн (із держбюджету -
532921,2 тис. грн, із місцевих бюджетів - 111179,5 тис.
грн) [17]. Загальна сума видатків з Державного бюд-
жету України на облаштування колишніх депортова-
них за національною ознакою громадян станом на
кінець 2013 р. становила понад 1 270,0 млн грн (по-
над 158 млн дол. США) [17].

Водночас, за підрахунками М. Джемільова, з 1991
до 2012 року недофінансування вищевказаних про-
грам допомоги репатріантам склало 438 млн грн (біль-
ше 50 млн дол. США), у зв'язку із чим кримськотатарсь-
кий лідер наполягав, що "…держава практично усуну-
лася від вирішення проблем депортованих" [19].

Досить складною, попри певні здобутки, залишала-
ся ситуація в політико-правовій та гуманітарній сферах,
які, на відміну від соціально-економічної галузі, не ви-
магали значних фінансових надходжень. Характери-
зується відсутністю чіткої концептуальної основи влас-
не державна регіональна політика України в Криму.

В українському політикумі упродовж 1991-2014 рр.
виокремлюється кілька концептуальних підходів щодо
визначення статусу кримських татар як об'єктів етно-
політики України: 1) кримські татари є етносом, що
володіє рівними правами стосовно інших етнічних груп
населення Криму й України в цілому, однак через
"особливі причини" (депортація) потребує додаткової
державної підтримки як гарантії свого збереження й
розвитку (цей підхід можна розглядати як офіційний,
що знайшов своє відображення в нормативно-правовій
базі та рішеннях органів виконавчої влади України та
АРК); 2) кримські татари є "корінним народом", що
володіє правом на політичне самовизначення на
своїй національній території в Криму в рамках Україн-
ської держави (позиція Меджлісу кримськотатарсь-
кого народу); 3) модель національно-культурної ав-
тономії кримських татар у Криму (відкидався біль-
шістю структур кримськотатарського національного
руху як такий, що нівелює їхній політичний вплив і виз-
начає перехід від теперішніх етнічних основ політич-
ної діяльності до загальнополітичного процесу в рам-
ках чинного законодавства).

Анексія Криму Росією в березні 2014 році змінила
позицію офіційного Києва в цьому питанні. 20 березня
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2014 року Верховна Рада України прийняла Постанову
"Про Заяву Верховної Ради України щодо гарантії прав
кримськотатарського народу у складі Української дер-
жави" [20], якою визнала кримських татар корінним
народом України та гарантувала їхнє право на само-
визначення у складі України.

Висновки
У цілому можна констатувати, що репатріація та об-

лаштування на своїй історичній батьківщині кримських
татар - тривалий, складний і багатогранний процес,
результат наполегливої боротьби кримськотатарсько-
го народу за свої права за умов жорсткої протидії з боку
партійно-радянського керівництва, а після розпаду
СРСР і проголошення незалежності України - еконо-
мічних проблем та непослідовності у вирішенні бага-
тьох внутрішньополітичних питань.

У державній політиці щодо репатріації кримсько-
татарського народу досліджуваного періоду (у 1956-
1914 рр.) можна виокремити кілька умовних, проте
принципово відмінних, етапів.

1. Повернення на історичну батьківщину депорто-
ваних за національною ознакою народів Криму умож-
ливили процеси лібералізації суспільно-політичного
життя в СРСР після смерті Й. Сталіна, зокрема, виз-
нання в 1956 р. ХХ з'їздом КПРС політики депортацій
незаконною. Однак правова база, створена в 1956 р.,
передбачала звільнення кримських татар із спецпосе-
лень без права повернення в місця попереднього про-
живання, а також без повернення конфіскованого май-
на. Активними політичними акціями в 1967 р. кримські
татари домоглися політичної реабілітації (скасовано
звинувачення кримськотатарського народу в "зраді
батьківщини"). Водночас на практиці дискримінаційні
обмеження щодо повернення на історичну батьківщи-
ну залишалися чинними.

2. Зміст офіційної урядової політики щодо кримсь-
ких татар змінюється лише наприкінці 1980-х рр. Було
визнано незаконними та злочинними репресивні акти
проти народів, які зазнали примусового переселення.
Набуло необхідної легітимності питання щодо віднов-
лення за рахунок держави майнового та іншого стану
репатріантів, яким цей стан був до моменту депор-
тації. Проте процес повернення на історичну батьків-
щину, вилившись у стихійний і масовий потік на почат-
ку 1990-х рр., спричинив суттєві труднощі на шляху прак-
тичного вирішення завдань репатріації, насамперед
соціально-економічного характеру. Серпневі події
1991 р. і подальший розпад СРСР призвели до денон-
сації союзних і міжреспубліканських угод щодо вико-
нання спільних програм репатріації та залишили Ук-
раїну і Крим один на один із цією проблемою.

3. У 1991-2013 рр. питання репатріації кримськота-
тарського народу постає важливою складовою розбу-
дови Української держави та консолідації української
політичної нації. Органи державної влади намагають-
ся вирішити нагальні проблеми не лише соціально-еко-
номічного, але й етнічного та гуманітарного плану щодо
облаштування та інтеграції татар в українське суспіль-
ство. Офіційний концептуальний підхід щодо визначен-
ня статусу кримських татар як об'єктів етнополітики Ук-
раїни, що знайшов своє відображення в нормативно-
правовій базі та рішеннях органів виконавчої влади Ук-
раїни та АРК упродовж 1991-2013 рр., ґрунтувався на
визнанні кримських татар етносом, який володіє одна-
ковими правами з іншими етнічними групами населен-
ня Криму й України в цілому, однак через "особливі при-

чини" (депортація) потребує додаткової державної під-
тримки як гарантії свого збереження і розвитку.

Анексія РФ у березні 2014 року Криму змінила пози-
цію офіційного Києва в кримськотатарському питанні:
відбулось фактичне визнання і юридичне підтверджен-
ня вимоги Меджлісу кримськотатарського народу щодо
надання статусу "корінного народу", який володіє пра-
вом на політичне самовизначення на своїй національ-
ній території в Криму в межах Української держави.
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ГОСУДАРСТВЕННАЯ ПОЛИТИКА РЕПАТРИАЦИИ И ОБУСТРОЙСТВА
НА ИСТОРИЧЕСКОЙ РОДИНЕ КРЫМСКОТАТАРСКОГО НАРОДА В 1956-2014 гг.

В статье исследуются особенности государственной политики по репатриации крымских татар в 1956-
2014 гг. - в период после признания незаконной ХХ съездом КПСС политики депортаций. Это сделало воз-
можной постановку вопроса о политической реабилитации и возвращения на историческую родину депор-
тированных по национальному признаку народов Крыма до оккупации полуострова войсками России в
марте 2014 г. Установлено, что длительный, сложный и многогранний процесс репатриации - результат
упорной борьбы крымскотатарского народа за свои права в условиях жесткого противодействия со сторо-
ны партийно-советского руководства, а после распада СССР и провозглашения независимости Украины -
экономических проблем и непоследовательности в решении многих внутриполитических вопросов.
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STATE POLICY RELATIVELY REPATRIATION AND CREATING CONDITIONS FOR LIFE
IN THE HISTORICAL HOMELAND OF THE CRIMEAN TATARS IN 1956-2014

In the article the features of the state policy on repatriation of the Crimean Tatars to their historical homeland
in 1956-2014.

The process of repatriation and attempt to create conditions for life in their historic homeland of the Crimean
Tatars - a long and complicated process, the result of a long struggle of the Crimean Tatar people for their rights
in the face of fierce discrimination on the part of the party and the Soviet leadership. Economic problems and
inconsistent government policies have a negative impact on many aspects of resolving the repatriation after the
Soviet collapse in independent Ukraine.

Repatriation of deported peoples of Crimea was made possible by the liberalization of political life in the Soviet
Union after Stalin's death and condemnation in 1956 deportations policy at the Twentieth Congress of the Soviet
Communist Party. However, the legal framework that was established in 1956, included the release of Crimean
Tatars from special settlements residence without the right to return to Crimea, without the return of seized
property.

Active political actions in 1967 Crimean Tatars have provided them political rehabilitation (canceled charges
of "treason against the fatherland"). However, the discriminatory restrictions on returning to their historic homeland
were not removed.

The contents of the official of government policy towards Crimean Tatars changing only in the late 1980s. It
was considered illegal and criminal repression of the peoples affected by forced deportation. To compensate for
their loss of property during deportation have developed special state programs. However, spontaneous and
massive return of Crimean Tatars in the early 1990s created serious social and economic difficulties. The failed
coup in August 1991 and the subsequent collapse of the Soviet Union led to the denunciation of state and inter-
republican agreements on implementation of joint programs of repatriation. Ukraine and Crimea were left alone
with this problem.

In the 1991-2014 years authorities of Ukraine are trying to solve problems of socio-economic, ethnic and
humanitarian plan for the improvement and integration into Ukrainian society of the Crimean Tatars.
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Official conceptual approach regarding the status of the Crimean Tatars as to the object of national policy in
Ukraine in 1991-2013 years was based on the recognition of ethnic group that has the same rights as other ethnic
groups of Ukraine, but because of the "special reason" (deported) require additional support of the government
as a guarantee of preservation and development of ethnic group.

Ukraine had changed its position on this issue after the annexation of Crimea by Russia in March 2014:
Crimean Tatars received the status of "indigenous people" who have the right to political self-determination in
their ethnic territory (Crimea) as part of Ukraine.

Key words: deportation; Crimean Tatars; Crimean Tatar movement; repression; rehabilitation; repatriation; special
settlers.
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